点和方舱医院建设。

者等结合的方式,增加小区

派送力量,努力确保基本生

活物资及时供应。

# 山东:多地实现动态清零,复工复产不负春光

新华社济南 3 月 24 日电(记者萧海川、 王凯、陈国峰、邵琨)"我们备足了15天的抗疫 物资,包括3万多个医用口罩、近400升消毒 液和酒精、27 副便携式测温设备。"中建八局 四公司项目执行经理刘腾信心满满。在他身 后的工地上,不同班组的建筑工人分外忙碌, 数台泵车、吊机等大型机械一刻不歇地运输着

这里是位于山东青岛市城阳区的 2023 亚 洲杯青春足球场建设现场。造型颇具艺术感的 足球场,已初见规模。

在疫情防控最严峻的阶段,青岛市始终坚 持统筹疫情防控和经济社会发展,一些重点工 程建设在严格保证疫情防控安全的基础上争分 夺秒,按照工期要求稳步推进。

"在保证疫情防控工作的前提下,我们主体 钢结构的施工已全部完成。"刘腾说,当前项目

小区封闭、公交地铁

从这一天起,沈阳按

"2个小时只接了4

街道上,来往最多的 是外卖小哥。美团骑手

单。"为了保障必要出

行,网约车司机李明一

大早便出门了。他说,

叫车的人比平日少了一

陈自原说,他从7点开始

送单,2个小时接了十几

单,送单速度比往日快了

近一倍。"城市空落落的,

这个时候老百姓更需要

我们。"

城市慢下来,是为了尽快跑起来。 出示健康码、间隔1米排队……在浑 南区奥体社区办公室,人们安静地排队进

行核酸检测。"今天挺暖和,排队时间也不 长。"市民刘女士说,"盼着疫情早点结

城市慢下来,有些人要跑得更快。

车,前往各区开始全员核酸检测。

人民医院的 100 多位医护人员就登上大巴

辣椒、芹菜等各式各样的新鲜蔬菜被分袋

打包,整齐摆放,来往的顾客戴着口罩往来

其间。"昨天还担心城市'暂停',买不着蔬

菜。"市民于猛说,现在看这货架,菜是足

发市场等有蔬菜库存9030吨,每日还可新增

上市 3700 吨左右……"沈阳市商务局副局长

李斌说,"请市民朋友们放心,生活物资保障

"疫"一线。全市许多机关事业单位人员

下沉到社区做志愿者,陶建就是其中一

个。"现在疫情防控到了最吃劲的时候。

让城市尽快好起来,需要每个人的挺身而

"我市蔬菜日消费量约2300吨,蔬菜批

24日,还有一群"新兵"加入到战

(记者徐扬、汪伟、武江民)

新华社沈阳 3月24日电

早晨五点半,太阳还没出来,沈阳市第七

早晨8点,沈阳大东副食店内,白菜、

少与多,慢与快,是这座城市对战"疫"的

的

支持与坚守。

束。

足的。

没有问题。

出。"他说。

停运、全市居家办公……

24日的沈阳是没有早高

下为期7天的暂停键,连 续开展三轮全员核酸

已全面开展装饰装修阶段各项施工任务,主 场馆室内粗装也基本完成,目前正在进行机 电综合管线施工、装修样板等。

一手抓疫情防控、一手抓复工复产,"两 手抓""两手硬"。

23日,山东省委召开统筹疫情防控和经 济运行工作指挥部(扩大)会议,明确提出持 续巩固疫情防控成果,统筹做好经济社会发 展各项工作。各地要一企一策做好职工返 岗、用工招聘、防控物资供应、大宗商品物流、 日常核酸检测等保障工作,确保企业正常

同日,淄博经济开发区的山东锆铪新材 料科技有限公司,收到了复工复产的"红 包"——800万元技改专项贷款。

为帮助受疫情影响较大的中小微企业、 个体工商户、农村新型经营主体等,淄博市着

眼流动资金供给和复工复产保险保障提供精 准金融服务,推出3大类45款助企纾困金 融产品,助力企业加快复工复产

"两周就能实现满负荷生产,产能达到 90万件。"淄博华光国瓷永磁公司经理田晓 冰表示,目前,企业产能已恢复到每月50万 件的水平,正全力加急生产。

在抗疫一线,广大医务工作者、党员干 部、群众落实落细防控要求,不敢有丝毫 懈怠。

滨州阳信县商店镇毛张村的党支部书记 毛立波,一家三口穿上"志愿红"投身疫情防 控。阳信县水落坡镇雷家小学校长肖书华, 手机 24 小时开机,及时调度线上教学、及时 整理传达疫情防控动态。

枣庄市增援滨州市沾化区的核酸检测采 集队,20 日以来就与当地工作人员并肩奋 战,为当地大高镇居家隔离医学观察的1148 人进行血清采样。

山东省委统筹疫情防控和经济运行工作 领导小组(指挥部)办公室常务副主任张连三 说,截至3月22日,滨州报告新增感染者数 量已连续3日下降,且全部出自集中隔离点 和管控区、封控区,防控效果进一步巩固。当 前,山东疫情防控形势持续趋稳向好,青岛、 烟台、威海等市已实现动态清零。

春光不负赶路人。

"对防疫、民生等供应物资,全力保障、 及时运输;对煤电油气等企业重点生产物 资,全力保障供应;对春耕生产物资,做到随 到随装、及时挂运。"中国铁路济南局集团有 限公司副总经理周庆浩说,3月份以来,企 业累计运输支农物资近10万吨,同比增长

### 核酸检测样本的转运"镖师"



▲ 3 月 24 日,在泉州市丰泽区星光耀广场,出租车司机陈丽珍(右)在等待核酸检测样本装车。 新华社发(周义摄)

据新华社福州电(记者周义、陈旺)"请大家 谏谏到位,6点开始第一轮;我在附近,马上赶 到;鲤城区车队还有20辆出租车待命……"3 月22日早上5点半,在福建省泉州市"抗疫志 愿车队"的微信群里,的哥的姐们争相"抢单", 一场争分夺秒的核酸检测样本"转运战"开始 打响。

据了解,自发生本轮新冠肺炎疫情以来,泉 州成立核酸检测样本转运小组,向出租车司机 发出组建"抗疫志愿车队"的征召。短时间内, 就有600多名的哥的姐主动报名参加,不计报 酬,冲在战"疫"最前线。

接过核酸检测样本,放进后备厢,"啪"的一 声车门关上,手刹一松,油门一踩,一溜烟,没了 影。不一会儿,车就已经穿梭在空荡荡的城市 道路上。这一幕,是出租车司机转运核酸检测 样本的真实写照。

"每天早上6点就有核酸检测样本,我 5 占就要起床。一天下来高强度工作 13 个小时,开车来回一趟要1个多小时,然后 进行人、车消毒后又接着奔赴下一趟……"泉 州市鲤城区浮桥街道负责核酸检测样本转运 的出租车司机赖明志说

赖明志每天需要将车辆开到街道卫生服 务中心,开展车辆消杀后立即将防疫物资运 送到各个核酸检测点,等待核酸检测结束后, 将装有核酸检测样本的转运箱消毒,并运送 到核酸检测实验室,再进行车辆消杀,又重新 投入到社区的其他转运任务中。

穿着厚重防护服,佩戴工作帽和医用口 罩,天气热,车内温度高,一天下来,赖明志的 衣衫早已湿透,双手也被捂得发白。"最晚的 一次凌晨3点还在出任务,最忙的时候一天 转运样本 10 多趟,累计行车里程超过 500 公里。"赖明志说。

车队"的一员,在接到公司的号召后,他瞒着 家里人,主动请缨前往核酸检测样本转运压 力最大的点位。"执行任务时没有饭点一说, 有时任务来了就只能匆匆吃几口,渴了也不 敢喝水,要减少上厕所的频次节省时间。"张 金聘说。

转运核酸检测样本、运送防疫物资、分享 防疫知识、相互鼓励打气……疫情以来,"抗 疫志愿车队"的微信群消息一直没有停过,出 租车的里程表数字也在不断增加,600余名 出租车司机默默用行动传递着城市的温暖。

截至3月24日17时,泉州市核酸检测 样本转运小组"抗疫志愿车队"共统筹安排保 障车辆 213 部,驾驶员 612 人,完成转运任 务 10417 趟次。

#### 无声处的战疫

新华社长春3月24日电(记者赵丹丹)16辆 移动微生物检测车,297名医疗队员星夜驰援; 480 小时,30 万份核酸样本检测……这是一场无 声的战"疫",在狭小的空间内,身着白衣的"战 士"正与病毒"作战",分秒必争,昼夜不停。

在吉林市中心的两片空地上,来自吉林大 学第一医院和吉林大学中日联谊医院的两支医 疗队半个多月前来到这里,16辆移动微生物检 测车就是他们无声的战场。"时间紧、任务重,核 酸检测样本一般集中在晚上送来,次日上午10 点就要反馈检测结果,压力非常大。"吉林大学 中日联谊医院检验科副主任王海说。为了抢时 间,队员们在狭小的空间内一坐就是几个小时, 一波检测完成后,起身都困难,颈背僵硬、汗流 浃背、呼吸局促都是常有的事。

吉林大学第一医院检验科副主任许建成告 诉记者,核酸样本检测对于技术要求高、风险大、 手工操作环节多,从样本采集、核酸提取到核酸 扩增,每一步都必须严格按照操作规程进行,检 验人员必须细致再细致,保证数据的绝对准确。

据了解,为了全速推进核酸样本检测工作, 全体队员分成三组,轮岗作业,全程闭环管理, 24小时全负荷开展检测。从3月4日起,第一 批队员已经坚持了整整 20 天,第二批队员也 已经坚持了17天,虽然很疲惫,但是大家都全 力以赴。截至3月23日,两支队伍已累计完成 30万份核酸样本检测。"结果早一分钟出来,就 能早一分钟减少病毒传播的风险,我们必须全 速奔跑。"许建成说。

## 中央第一阶段援助香港抗疫医疗设施全面竣工

新华社香港 3 月 24 日电(记者查文晔)由 中央援建的元朗社区隔离设施 24 日下午交付 香港特区政府使用,这标志着中央援建香港的6 个方舱已经全部竣工,并投入服务。

位于元朗潭尾的方舱是今年第六个竣 工的中央援港方舱项目,当天交付特区政府 后开始正式运作。香港特区行政长官林郑月 娥、香港中联办副主任谭铁牛等出席交接 仪式。

尽管下着小雨,但交接仪式气氛热烈。会场 内外悬挂着写有"中央援港 同心抗疫"的横 幅,背景板上是一张张参建人员的照片,有的挥 汗如雨,有的头顶烈日,还有的披星戴月。在方 舱的房间门楣上,贴着"时间就是生命 争分夺 秒抗疫""抓进度 抢工期 卫香港 战疫情" "狮子山下 你我同守"等标语,建设者们的情 怀跃然纸上。

据介绍,元朗方舱自2月22日开工建设, 历时29天,于3月22日完成全部现场施工。

该方舱可提供超过2300个隔离房间,可安 排超过9400个隔离床位。方舱由模块化箱 式房屋组合而成,每个房间都配备有基本家 具及床上用品、冷气机、烟雾探测器、灭火筒 等设施。该项目占地面积约10万平方米,建 筑面积约5万平方米。

中央第一阶段援建香港的6处方舱目 前已全部交付,共提供约2万张床位。其中, 青衣方舱自2月22日开工,于2月28日正 式完工,率先于3月1日交付使用。随后,在 不到一个月的时间内,新田、港珠澳大桥香港 口岸、粉岭、洪水桥等项目陆续投入服务,大 大缓解香港医疗系统压力,为抗疫提供有力 支援。

在仪式上,建设方中国建筑国际集团 有限公司主席颜建国致辞表示,公司把这 一项目作为头号工程,调动一切资源和力 量,以中国速度打造生命之舟。感谢中央各 部门、特区政府和中联办的决策部署和统



▲ 3月24日,工作人员在交接仪 式现场合影。 新华社记者李钢摄

筹协调,感谢所有工友的顽强拼搏和香港 社会各界的鼎力支持。接下来公司将快速 推进另外两个永久性隔离治疗设施建设, 同时全力做好已交付项目的维修保障和物 业服务,配合特区政府把中央对香港市民 的关爱落到实处。

林郑月娥代表特区政府和全体市 民,对建设团队的每一位工友表示衷心 感谢。她表示,当第五波疫情袭港的危急 时刻,特区政府向中央请求援助,中央有 求必应,全力支援,用不到1个月完成了 6个设施的建设,规模之大、速度之快堪 称香港建筑界创举,必将载入史册。中央 第一阶段援助香港抗疫医疗设施建设全 面竣工,为香港应对疫情提供了底气,也 标志着香港抗疫取得阶段性成果。

据悉,元朗方舱是中央援建的6个社区 隔离设施中面积最大、地质情况最复杂、地基 处理工程量最大的项目,其混凝土浇筑量相 当于香港一个中等规模的楼盘项目。虽定位 为临时性社区隔离设施,但项目饮用水管道、 排污系统、电线管道等设计均按照市政永久 工程的标准规划及落实。

#### 江西瑞昌一阳性人员 隐瞒行程被立案侦查

新华社南昌 3 月 24 日电(记者闵尊涛)江 西省瑞昌市公安局23日晚发布通报,经公安 机关调查,新冠肺炎感染者徐某国违反《中华人 民共和国传染病防治法》相关规定,故意隐瞒行 程及接触史,造成疫情传播,当地公安局于23 日对其立案侦查。

根据瑞昌市新冠肺炎疫情防控应急指挥部 23 日晚发布的通告, 3 月 10 日, 徐某国曾和妻 子、弟媳自驾从瑞昌前往南昌市新建区石岗镇 界坛村参加葬礼,下午三人自驾返回瑞昌。徐 某国在瑞昌一家钢材店上班,15日下午接到南 昌市防疫部门电话风险告知,需要做核酸检测 及隔离。徐某国 17 日和 19 日先后两次前往瑞 昌市中医院进行核酸检测,其间仍在店内上班, 并未隔离,直到22日才前往社区报备,下午由 120 转运至瑞昌集中隔离点进行隔离观察。

本报地址:北京宣武门西大街 57号 邮政编码 100803 中国邮政发行投递服务电话 11185 广告部电话 63071265 广告许可证:京西工商广登字 20170529号 定价:每份 1.8元 年价 324元 本报常年法律顾问:北京市富通律师事务所 电话: 010-88406617、13901102545